

236份“90后”遗嘱说了什么

游戏账号写进遗嘱 财产继承人大多是父母

据《北京晚报》报道,关心身后事已经不再是老年人的“专属”,当下一些“90后”也加入到立遗嘱的行列中来。截至目前,全国共有236位“90后”走进中华遗嘱库订立遗嘱。与老年人不同,游戏账号、支付宝余额等虚拟财产也被年轻人写入遗嘱。这些正值青春年华的年轻人为什么会订立遗嘱?他们在遗嘱中都写了什么?记者日前采访到几位已经订立遗嘱的“90后”,了解背后的故事。



资料图片

【案例三】

“无钱包”一族 “不把微信支付宝写进去, 我父母都不知道怎么取”

伴随互联网的发展,现如今年轻人出门基本不带现金,无论是购物还是坐车,支付宝、微信随手一刷就完成了;在网络游戏中,账号、服饰、装备、皮肤等虚拟财产也价值不菲。这些在年轻人的遗嘱中都有体现。

1994年出生的凌玲(化名)是典型的“无钱包”一族,她平常出门全凭手机支付。今年5月,凌玲订立了属于自己的遗嘱。“意外随时可能发生,工作压力越来越大,死亡真的离我不远。”凌玲说,选择订立遗嘱是在非常冷静,的情况下作出的决定,她希望通过这种方式在自己身后,为父母留下一份保障。

绝大多数人认为,财产是

握在手里的真金白银,比如房产、股票、现金存款等。在订立遗嘱之前,凌玲也不知道支付宝、微信这些虚拟财产可以作为财产的一部分。“说实话,一开始很纠结财产应该怎么写进遗嘱,我支付宝里有十几万块钱,银行卡里存的钱才几千块。这些虚拟财产不少都需要指纹或人脸识别才能使用,万一我出现意外,父母年纪越来越大,他们根本不知道该怎么取出这些财产,难道要我把支付宝里的钱都退进银行卡吗?”在中华遗嘱库工作人员的讲解下,凌玲了解到虚拟财产也可以写入遗嘱,于是她把微信、支付宝账号和密码一并写进了自己的遗嘱里。

【案例一】

金融行业从业者

“加班熬夜频繁出差,遗嘱能给我一分踏实”

1993年出生的汤宇(化名)是一位年轻的金融行业从业者,一次偶然的机会,他接触到了中华遗嘱库,并对自己的人生产生了思考。

金融行业是一个高风险行业,加班熬夜、频繁出差再加上交通事故等新闻报道,都让他心存忧患。“每次听说有年轻人猝死,或者坐飞机产生剧烈颠簸的时候,我心里都会咯噔咯噔的。”和同龄人相比,汤宇明显成熟许多。“如果在我离开的时候,都没给父母和亲人一个交代,这太遗憾了。”而且遗嘱订立之后还可以

修改,“我现在还单身,以后结婚生子了,还可以重新修改分配方案,这一点比较人性化”。

就这样,今年只有26岁的汤宇写下了自己的遗嘱,其中就包括他名下的房产、股票和存款。订立遗嘱的过程很顺利,在签名的时候,汤宇说“自己的内心一直保持着平静”,平静之余又总觉得缺点什么。“遗嘱是很规范的法律文本,多写几句话都不行,所以我临时提出来,再给父母写一封信,和遗嘱放在一起。”在信中,汤宇写道:爸妈,当你们看到这封信的时候,我已经不在人世,请你们别

难过,也不要伤心,谁都不知道意外什么时候会来,但我对你们的爱一直都在……

不过,订立遗嘱这件事汤宇没有事先告知父母,而是在遗嘱订立后一个礼拜才让他们知道,一向通情达理的父母表示理解。直到现在,汤宇也没有跟同事和朋友提起过,“也许说了之后人家会觉得你是不是得绝症了什么的”。汤宇不想大家带着异样的眼光看自己。谈及订立遗嘱后的变化,汤宇说,现在“每次坐飞机乘高铁的时候,心里多了一分踏实感”。

【声音】

年轻人订立遗嘱不是惧怕死亡

对于一向忌讳死亡的中国人来说,这些立遗嘱的“90后”可以说是“开了先河”。随着时代发展,年轻人的生死观正在发生巨大的转变。据中华遗嘱库2019年发布的《中华遗嘱库白皮书》统计,立遗嘱人的年龄呈下降趋势,从2013年的77.43岁下降到了2018年的71.26岁,越来越多的年轻人加入订立遗嘱的队伍。

北京市殡葬协会理事李世龙也从殡葬行业看出了变化。“以前,殡葬行业都是遭

人嫌弃的行业,现在,越来越多的年轻人愿意接纳这个行业、从事这个行业,并且有明显的职业荣誉感。”李世龙觉得,正是因为时代发展了,人们的思想更加解放,看待问题的角度更加理性,年轻群体对待生死的观念才会发生这样积极的变化。李世龙觉得,订立遗嘱并不是年轻群体对于死亡的焦虑,而是他们选择用订立遗嘱这样具有法律效力的行为来应对未来可能发生的风险,给自己一个合法的保障。

【追问】

1.全国有多少“90后”订立了遗嘱?

中华遗嘱库答:中华遗嘱库第一份“90后”遗嘱出现在2017年,截至目前,全国“90后”在中华遗嘱库订立遗嘱人数为236人,年龄最小的是18岁,普遍年龄在25岁至28岁之间。目前,这236份遗嘱都还没有生效。

2.哪些“90后”会去订立遗嘱?

中华遗嘱库答:大多数“90后”遗嘱订立者为企业白

领、创业人士,或者程序员、律师等,有着相对稳定的事业和收入,其中近六成为本科学历以上。

3.“90后”的遗嘱都写些什么?

中华遗嘱库答:“90后”遗嘱订立者的财产继承很少涉及不动产、股票或是期权,主要以现金存款和虚拟财产为主,虚拟财产包括支付宝、虚拟货币、游戏账号等,财产的继承人绝大多数都是父母。

【案例二】

单亲家庭子女

“万一我走了,我得让我妈有个保障”

根据统计,在目前已经订立遗嘱的236位“90后”中,占比较大的是单亲家庭的年轻人。1990年出生的陈晨(化名)就是其中一位。今年上半年,她在中华遗嘱库北京第二登记中心订立了一份具有法律效力的遗嘱。遗嘱中,她名下所有的房产和财产的继承人,都是她的母亲。

在陈晨16岁的时候,她的父母离异,她跟着母亲生活。父亲与母女俩的关系并不好,甚至长时间不提供生活费和学费,这让陈晨和母亲的日子过得非常艰难。直到陈晨

大学毕业开始工作,母女俩的生活才渐渐好转,母亲将家里绝大部分房产和存款,都放在了陈晨名下。

一开始,陈晨对财产放在自己名下这件事并没有多想,直到她听说朋友家发生的一件事,才突然意识到订立遗嘱的必要性。陈晨这位朋友也是在单亲家庭中长大的,父亲同样长期缺位。一次意外车祸,这位朋友突然离世,因为事先没有订立遗嘱,按照继承法的规定,他的财产是要按照顺位继承的,这时他的父亲突然出现,前来争抢财产。“我绝不能

让我妈也陷入这样的麻烦,我的财产必须都是她的。”于是,陈晨决定去订立一份具有法律效力的遗嘱。

现在陈晨有一位即将谈婚论嫁的男朋友,在她订立的这份遗嘱中,明确要将婚前的个人财产留给妈妈,男朋友尊重她的做法。相比男友的支持,反而是妈妈到现在都不太接受陈晨订立遗嘱的事情,觉得“晦气”。但不管母亲是否理解,陈晨觉得自己能够更踏实地面对未来的生活了。

◆相关链接

中华遗嘱库是中国老龄事业发展基金会和北京阳光老年健康基金会共同发起的公益项目,目前全国有11个登记中心,57个服务中心,分布在北京、天津、上海、广东、江苏等省(市、自治区)和直辖市。截至目前,在全国范围内登记保管了超过15万份遗嘱。(叶晓彦 张群琛)